
1、一位小朋友正帮助妈妈推石磨来磨豆浆。他和妈妈分别在图中位置单人都能

推动石磨。小朋友站在离石磨较远端相比妈妈能够     （   ） 

A、省距离   B、省力    C、省功   D、省力和功 

【解答】解：根据杠杆平衡的条件可知，阻力臂和阻力大小一定，动力臂越长，

动力越小，越省力，所以小朋友站在离石磨较远端推磨是为了增大动力臂，

来减小动力。根据功的原理：任何机械均不能省功 

故答案：B 

2、如图所示，用带电棒接触原来不带电的验电器的金属球，发现验电器的金属

箔张开，下列判断正确的是（  ） 

A．带电棒一定带负电 

B．带电棒一定带正电 

C．两片金属箔一定带同种电荷 

D．两片金属箔一定带异种电荷 

【解答】解：用带电棒接触原来不带电的验电器的金属球，发现验电器的金属箔

张开，是由于金属箔上带了同种电荷。但由于不能知带电棒所带电荷的性质，

所以无法判断金属箔上带的什么电荷。故只有选项 C说法正确。 

故选：C。 

3、共享单车在车筐底部覆盖着太阳能发电板（如

图），通过阳光给里面的蓄电池充电，从而为 GPS和

通信模块供电。此时在太阳能发电板和蓄电池电路

中，发电板相当于（  ） 



A、电源    B、用电器   C、导线   D、开关 

【解答】太阳能发电板是利用太阳能转化为电能的，产生了电能所以属于电源 

故选 A 

 

4、如图所示电路，电源电压恒定，开关闭合后两灯均发光，电压表 V1的示数为

6V，电流表 A1的示数为 0.2A，以下说法正确的是（  ） 

 

A．电压表 V的示数可能为 6 V  

B．电压表 V的示数一定等于 12 V  

C．电流表 A的示数可能为 0.4 A  

D．电流表 A的示数一定等于 0.2 A 

【解答】解： 

由电路图知，两个灯泡串联，A、A1都测电路中电流，V1测 L1两端电压，V 测电

源电压， 

因为串联电路中电流处处相等，所以 A1、A的示数相等，都为 0.2A，故 C错误，

D正确； 

串联电路中总电压等于各部分两端电压之和，即 U＝U1+U2，所以，V1的示数为 6V，

则 V 的示数一定大于 6V，但不一定等于 12 V（两灯的规格可能不同），故 AB

错误。 

故选：D。 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

5、如图所示是在家庭电路中使用的定时插座，可以按照我们设定的时间给用电

器供电和断电，可供两种插头的移动电器正常使用。相应参数如表。 

下列说法正确的是（  ） 

 

 

 

A．面板上的两个插座是串联关系  

B．不能将功率为 2000W的用电器单独接入插座使用  

C．插座内只有火线和零线两根导线  

D．正常情况下，面板有 2个插孔会使检测的测电笔氖管发光 

【解答】解：A、照明电路中，插座和灯泡是并联的，各家用电器之间都是并联

的。故 A错误； 

B、由相应参数可知，该插座可以连接的用电器的最大功率 P＝UI＝220V×10A＝

2200W>2000W，故 B错误； 

C、根据图示可知，该插座为三孔插座，因此相连的线有火线、零线和地线，故

C错误； 

D、从接线板上可以看出，一个三孔插座，一个两孔插座，因此一共有 2 个插孔

与火线相连，即 2个插孔能使测电笔氖管发光，故 D正确。 

故选：D。 

 

6、电阻 R1和 R2并联，当通过 R1的电流为 I1时，则通过干路的电流为（  ） 

A．  B．   

C．  D．  

【解答】解：当通过 R1的电流为 I1时，根据欧姆定律变形公式 U＝IR＝I1R1； 

额定电压 220V 

工作频率 50Hz 

时间设定范围 24小时 

最大电流 10A 



因电阻 R1和 R2并联，所以 R2两端的电压也是 I1R1，根据公式 I＝ ，可知 I2＝ ， 

所以通过干路的电流 I＝I1+I2＝I1+ ＝ ， 

故选：B。 

 

7、电脑正常工作时，中央处理器（即 CPU）不断发热必须用风扇给予降温。为

了保证 CPU不被烧坏，CPU工作之前，带动风扇的电动机要先启动，CPU断电

后，电动机仍能工作很长一段时间来散热，下面四个电路图符合要求的是

（  ） 

A．  B．   

C．  D．  

【解答】解： 

AC、开关闭合后，CPU 至少与电动机同时工作；闭合支路开关后，电动机先不工

作，不能做到中央处理器断电后，电动机仍能工作很长一段时间，来进行散

热，故 AB错误； 

B、干路中开关闭合，电动机立刻工作；而 CPU 在支路开关的作用下后工作，当

断开支路开关时，CPU不工作，电动机仍可工作，做到中央处理器断电后，电

动机仍能工作很长一段时间，来进行散热，故 C正确； 

D、家族电路用电器器应并联，故 D错误。 

故选：B。 

 

8、如图所示，在研究“电流与电阻的关系”实验中，下列说法中正确的是（  ） 



①闭合开关前，移动滑片 P到最右端是为了起到保护电路的作用 

②闭合开关后，移动滑片 P的作用是控制电阻两端的电压保持不变 

③闭合开关后，移动滑片 P的作用是控制通过电阻的电流保持不变 

④闭合开关后，移动滑片 P的目的是改变电阻两端的电压。 

 

A．①② B．①③ C．①④ D．③④ 

【解答】解：①闭合电键前，为保护电路，变阻器连入电路中的电阻最大，即移

动滑片 P到最右端是为了起到保护电路的作用，正确； 

②根据控制变量法，在研究电流与电阻的关系时，要控制电阻两端的电压不变，

闭合电键后，当换下不同的定值电阻时，根据分压原理，电压表示数要改变，

通过移动滑片 P的作用是控制电阻两端的电压保持不变，正确； 

③根据欧姆定律 I＝ ，因控制定值电阻的电压不变，当换上不同的定值电阻时，

通过电阻的电流改变了，故闭合电键后，移动滑片 P 的作用是控制通过电阻

的电流保持不变，错误； 

④在研究“电流与电阻的关系”实验中，为得出普遍性的规律，要更换不同的定

值电阻（保持电压不变），记录对应的电流大小，故要移动滑片 P的目的是改

变电阻两端的电压是错误的。 

故选：A。 

 

9、如图所示电路中，电源电压保持不变，当变阻器滑片 P 向右移动时，电表示

数变大的是（  ） 

A．  B．   

C．  D．  



【解答】解： 

A、该电路为串联电路，电压表测量滑动变阻器的电压，滑动变阻器滑片向右移

动，电阻变大，电流减小，根据 U＝IR 可知，R0 的电压变小，根据串联电路

的电压规律可知，滑动变阻器两端电压变大，故 A正确 

B、该电路为并联电路，电流表测量干路中的电流，滑动变阻器滑片向右移动，

电阻变大，由欧姆定律可知通过变阻器的电流减小，通过另一条支路电流不变，

故干路中的电流变小，故 B错误； 

C、该电路为串联电路，电压表测量 R0的电压，滑动变阻器滑片向右移动，电阻

变大，电流减小，根据 U＝IR可知，电压表示数变小，故 C错误； 

D、该电路为并联电路，电流表测量 R0的电流，滑动变阻器在另一条支路中，滑

动变阻器滑片移动时对另一条支路无影响，电流表示数不变，故 D错误； 

 

故选：A。 

 

10、将两个定值电阻接在同一电路中，如果它们两端的电压相等，则下列判断正

确的是（  ） 

A．这两个电阻的阻值一定相等  

B．通过这两个电阻的电流一定相等  

C．若两个电阻并联，相同时间电流通过它们做功一定相等  

D．若两个电阻串联，相同时间电流通过它们做功一定相等 

【解答】解： 

将两个定值电阻接在同一电路中，如果它们两端的电压相等，其连接方式可能是

并联（阻值可能相同，也可能不同），也可能是串联（两电阻阻值相同）。 

A、当两电阻连接方式是并联时，阻值可能相同，也可能不同，故 A错； 

B、当两电阻连接方式是并联时，阻值可能相同，也可能不同；若阻值不同，则

通过的电流不相同，故 B错； 

C、当两电阻连接方式是并联时，阻值可能相同，也可能不同；若阻值不同，则

通过的电流不相同，由 W＝UIt可知，相同时间电流通过它们做功不相等，故

C错； 



D、若两个电阻串联，两电阻阻值相同，通过的电流相同，由 W＝UIt＝I2Rt可知，

相同时间电流通过它们做功一定相等，故 D正确。 

故选：D。 

 

11、如图为实验室常用电流表的内部结构图。多匝金属线圈悬置在磁体的两极间，

线圈与一根指针相连。当线圈中有电流通过时，它受力转动带动指针偏转，

便可显示出电流的大小。下列与此工作原理相同的电器设备是（  ） 

 

A、LED显示器 B．指南针 C．电动机 D．发电机 

【解答】解：通过电流表的内部构造显示电流表的制成原理：通电线圈在磁场中

受力而转动，并且电流越大，线圈受到的力越大，其转动的幅度越大。因此

可以利用电流表指针的转动幅度来体现电路中电流的大小。 

A、电流的光效应。故 A错误。 

B、磁场问题。故 B错误。 

C、电动机是利用通电线圈在磁场中受力而转动的理论制成的。故 C正确。 

D、发电机是利用电磁感应现象制成的，与电流表的制成原理无关。故 D错误。 

故选：C。 

 

如图所示金属棒 ab 向右运动时，灵敏电流计的指针会向右摆动。下图所示四种

情况而产生的电流方向与 ab相同的是（  ） 



 

A、                  B、               C、               D 

【解答】解：（1）金属棒 ab 向右运动时，在磁场中做切割磁感线运动，灵敏电

流计的指针会向右摆动说明电路中有电流产生，这种现象就叫电磁感应，产

生的电流叫感应电流； 

（2）产生感应电流的条件：闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动。

对比可知，图 D没有做切割磁感线运动，故 D不能产生感应电流； 

感应电流的方向与磁场方向和导体的运动方向有关，上图磁感线的方向是由上向

下，导体向右运动，要想产生于上图相同的电流方向，必须同时改变磁感线

的方向和导体的运动方向，对比可知，图 C产生的电流方向与上图相同。 

故答案为：C。 

 

13、（1）如图所示仪表是配电房常见的，它是测量_______的仪表，它的分度值

是_______ 

（2）将 AB 两个金属片插入柠檬制成的“水果电池”，用电压表测量水果电池的

电压，如图所示，则该电池的正极是____________（选填“A”或“B”）；如果想

获得 2.4V的电压，则需要把____________节这样相同的“水果电池”串联起来 

 

【解答】（1）电流  0.05KA 



（3）B  2 

14、如图为某同学自制的一个电路故障检测仪的电路图，若 1和 2之间接一电阻，

则电流表有示数，电压表  （选填“有”或“无”）示数；若 1和 2之间接

一导线，则电流表有示数，电压表  （选填“有”或“无”）示数；若 1和

2之间为断路，则电流表无示数，电压表  （选填“有”或“无”）示数。 

 

【解答】解：（1）若 1 和 2之间接一电阻，则电路为两电阻的串联电路，电流表

测电路中的电流，所以电流表有示数，电压表测新接入电阻两端的电压，所

以也有示数； 

（2）若 1 和 2 之间接一导线，电路为只有 R 的简单电路，则电流表有示数，则

电压表测一段导线两端的电压，所以电压为零，无示数； 

（3）若 1 和 2 之间为断路，则电压表与电流表、电阻 R 串联在电路中，则于电

压表的内阻很大，相当于断路，所以电流表无示数，电压表测电源电压，有

示数。 

故答案为：有；无；有。 

 

15、如图所示为一可调挡位的电风扇结构示意图，由图可知这台电风扇可调  

______个不同大小的风力。把调节开关调到 OFF的意思是_____（选填“短路”、

“断路”或“通路”）。结合电学知识判断：问从 1旋到 3表明风扇转速会_______,

判断的依据是：_________ 

 

【解答】解：据图可知，当开关处于不同的位置时，接入电路的电阻是不同的，

所以据欧姆定律可知，电路中的电流是不同的，故分析可知，开关分别解到



“0”“1”“2”“3”位置时，电路的电流是不同的，所以该电扇有四个档位，

且当开关调到 OFF时，该电路是断路，即风扇不工作。 

从 1旋到 3电阻变大，电流减小，转速变慢 

故答案为：四；断路；变慢 ；电阻变大，电流减小，功率降低 

 

 

16、金属导体，如铁、铜等，当温度升高时，导体中自由电子运动的阻力会增大，

电阻就会不断变大。半导体，如硅、锗等元素，它们原子核的最外层有 4 个

电子，既不容易挣脱束缚，也没有被原子核紧紧束缚，所以半导体的导电性

介于导体和绝缘体之间，但温度升高，半导体原子最外层的电子获得能量，

挣脱原子核的束缚成为自由电子，所以电阻减小。还有一些物体，如锰铜合

金和镍络合金，其电阻随温度变化极小。 

请你根据上述信息回答下列问题： 

（1）一般情况下，随着温度的升高，_______的电阻增大。 

（2）比较在 10℃和 30℃时的温度，在温度是_______时半导体的导电能力会较

弱 

（3）常温下绝缘体不容易导电的原因是：其最外层电子____________________ 

（4）根据上述信息可以判断，适宜作定值电阻的材料是  （选填“A”、“B”

或“C”） 

A．铁、铜   B．硅、锗    C．镍络合金 

【解答】解：（1）根据题中信息，一般情况下，随着温度的升高，导体的电阻增

大。 

（4）根据上述信息可以判断，适宜作定值电阻的材料是电阻较大的材料，合金

的电阻较大，故 C正确； 

故答案为：（1）导体；（2）0℃ （3）为 8个不容易得到或者失去电子（4）C； 

 

17、如图甲所示为市民在公园锻炼上肢力量的画面。该器材相当于一根杠杆（杠

杆自重不计），乙图为其简化图，锻炼时手在 B点用力向上举手柄将 A点的配

重抬高，达到锻炼上肢的目的。请在乙图中画出动力臂 L1 、阻力



F2．  

【解答】解： 

由题意可知，锻炼时手在 B点用力向上举手柄将 A点的配重抬高，即动力的方向

向上，可知阻力的方向是向下的，由此画出阻力 F2的示意图；从支点 O 向力

F1的作用线作垂线段即为力臂 L1，如下图所示： 

 

 

18、如图所示，插座和开关是组成家庭电路的常用器件，请你用笔画线代替导线

将插座、开关、灯泡正确连入电路中，要求开关控制灯泡。 

 

【解答】解： 

（1）灯泡的接法：火线先进入开关，再进入灯泡顶端的金属点，零线直接接在

灯泡的螺旋套上，这样在断开开关能切断火线，接触灯泡不会发生触电事故。

既能控制灯泡，又能更安全。 

（2）三孔插座的接法：上孔接地线；左孔接零线；右孔接火线。如下图所示： 



 
 

 

19、小华做测量灯泡电功率的实验，电流表和电压表选 0.6A档和 3V档，按图的

电路图将图的实物用笔画线连接（导线不能交叉）。 

 

 

 

 

20、如图所示（滑轮组的绕绳未画出），人以 500N的力向下拉动绕在滑轮组的绳

子一端 10 秒，使绳端向下移动了 1.5m，重物匀速上升了 0.5m，已知该滑轮

组的机械效率为 60%（g＝10N/kg）。 

（1）按题意画出滑轮组的绕绳。 

（2）人所做功的功率多大？ 

（3）被吊起的重物质量多大？ 

 

【解答】已知：s＝1.5m  h＝0.5m  F＝600N  η＝70%  g＝10N/kg  t＝10s 

求：（1）n＝？（2）P＝？（3）m＝？ 

解： 

（1）作用在动滑轮上绳子段数是 n＝ ＝ ＝3，所以绳子的固定端应从动滑



轮上开始缠绕，如下图： 

 

（2）拉力做的功为 W 总＝Fs＝500N×1.5m＝750J； 

拉力的功率为 P＝ ＝75W。 

（3）∵η＝ ， 

∴W 有用＝W 总•η＝750J×60%＝450J 

∵W 有用＝Gh 

∴G＝ ＝900N； 

又∵G＝mg 

∴物体的质量为 m＝ ＝90kg。 

答： 

（1）滑轮组绕绳方法如图； 

（2）人所做功的功率为 75W； 

（3）被吊起的重物质量是 90kg。 

 

21、下表为一台电烤箱的铭牌，其内部简化电路如图所示，R1和 R2均为电热丝。 

××牌电烤箱 

额定电压 220V 

额定 

功率 

高温挡 1100W 

低温挡 440W 

电源频率 50Hz 

求：（1）总开关 S1 闭合，电烤箱在高温档时 S2______，在低温挡 S2_______，

（选填“闭合”或“断开”） 



（2）电烤箱在高温挡正常工作 30分钟所消耗的电能； 

（2）电路中 R1的阻值； 

（3）在低温挡正常工作时电路中的电流？ 

 

【解答】解： 

（1）当开关 S1、S2都闭合时，电路中只有电阻丝 R1工作，电阻较小，功率较大，

所以处于高温档位，当开关 S1闭合、S2断开时，电路中 R1、R2串联，电路中

电阻较大，功率较小，所以处于低温档位 

（2）由表格数据可知，电烤箱在高温挡正常工作时的功率 P 高温＝1100W， 

在高温挡正常工作 30分钟所消耗的电能： 

W＝P 高温t＝1100W×30×60s＝1.98×106J； 

（3）当开关 S1、S2都闭合时，电路中只有电阻丝 R1工作，电路中电阻较小，功

率较大，所以处于高温档； 

由 P＝UI＝ 可得，电路中 R1的阻值： 

R1＝ ＝ ＝44Ω； 

（4）当开关 S1闭合、S2断开时，电路中 R1、R2串联，电路中电阻较大，功率较

小，所以处于低温档； 

由表格数据可知，电烤箱低温挡正常工作时的功率 P 低温＝440W； 

由 P＝UI得，低温挡正常工作时电路中的电流为： 

I 低温＝ ＝ ＝2A， 

答：（1）闭合   断开 

（2）电烤箱在高温挡正常工作 30分钟所消耗的电能为 1.98×106J； 

（3）电路中 R1的阻值为 44Ω； 



（4）在低温挡正常工作时电路中电流为 2A。 

 

22、在“研究杠杆平衡条件”的实验中，杠杆刻度均匀，每个钩码的质量都相等。 

 

（1）实验开始前，杠杆如图甲所示处于静止状态。为使杠杆在水平位置平衡，

应将两端的平衡螺母向  移动（选填“左”或“右”）。 

（2）重新调节杠杆水平平衡后，在杠杆上挂了如图乙所示 2 组钩码。此时，杠

杆在水平位置是否平衡：  （选填“平衡”或“不平衡”）。 

（3）实验过程中使杠杆水平平衡的目的是________________________ 

（4）如图丙所示，若每个钩码的质量是 50g，则可用量程为 0~5N的弹簧测力计

在_______处（选填“A”“B”或“C”）述职向上拉杠杆，使其在水平位置平

衡，获取实验数据。 

（5）用绳子拴住一根粗细不同的大树某处，静止后大树水平平衡，如图丙所示。

现将大树从拴绳处沿竖直方向切成 A、B两段，根据图丙可判断认 GA  GB（选

填“大于”“等于”或“小于”） 

【分析】（1）如果杠杆左端下沉，应向右调节平衡螺母，如果杠杆右端下沉，应

向左调节平衡螺母，使杠杆在平衡位置平衡； 

（2）杠杆是否平衡，取决于两边力和力臂的乘积是否相等，若 F1L1＝F2L2，杠杆

平衡；若 F1L1≠F2L2，杠杆就不平衡，会沿力和力臂成积大的力的方向转动； 

（4）先确定两边力臂大小关系，再由杠杆的平衡条件来判断，力臂越短的那边

大树重力大； 

 

故答案为：（1）左；（2）不平衡；（3）方便测量力臂 （4）B  （5）大于 



 

 

 

23、在“伏安法测定值电阻”试验中，小明同学所用电源电压恒定不变，但电源

电压未知，按照左图的电路图将有图的实物连接，但发现界限错误。 

 

（1）请你在图甲中接错的那根线上打“×”并另画一根导线，使电路连接正确。 

（2）小明测得一次结果后，准备整理实验器材结束实验，你认为他的实验真的

结束了吗？你会给他提什么建议呢？ 

①写出你的建议：调节滑片，_______________________。 

②你提出这个建议的目的是_______________。 

（3）若他测量的是小灯泡的电阻，你还会基于同样的目的提出这样的建议吗？ 

_____（选填“会”或“不会”），原因是________________。 

 

【分析】（1）电流表测干路电流，电压表测待测定值电阻两端的电压，发现电压

表的连接出现了问题； 

（2）在测量定值电阻的阻值时，为了减小实验误差，应多测几组数据求平均值； 

（3）灯泡的电阻随着温度的升高而增大，不是定值电阻。 

【解答】解：（1）根据电路图连接实物图，发现电压表测的是滑动变阻器与灯泡

两端的电压之和，显然与实验要求不符，应该将电压表并联在定值电阻的两

端。如下图所示： 

 



（2）为了减小实验中的测量误差，应移动滑动变阻器的滑片，多测几组数据求

平均值；则 

①建议：调节滑片，多测几次数据求平均值； 

②建议的目的是：减小实验误差； 

（3）灯泡的电阻随着温度的升高而增大，所以不能用多次测量求平均值的方法

来灯泡的电阻。 

故答案为：（1）见上图；（2）①多测几次数据求电阻的平均值；②减小实验误差；

（3）不会；灯泡的电阻会随温度变化； 

 

24、由欧姆定律可知：“当通过导体的电流一定时，导体的电阻越大，导体两端

的电压越大”。请你设计一个实验来证明结论是正确的，实验器材任选。要求： 

（1）在方框内画出实验电路图。 

（2）写出实验步骤。 

（3）设计实验数据表格。 

【分析】掌握控制变量法，根据公式 U＝IR，要探究电压与电阻的关系，需保持

通过电阻的电流不变，要使通过电阻的电流保持不变，必须把这几个电阻和

电流表串联起来，然后利用电压表依次测出 6 个电阻的电压，从而证明了电

阻两端的电压与该电阻的阻值成正比。 

【解答】答：（1）电路图如下图： 

 

（2）实验步骤： 

①按电路图将电压表和六个阻值不同电阻 R1、R2、R3、R4、R5和 R6接入电路中，

并把这六个电阻阻值记录在表格中，将滑片移至滑动变阻器的最大阻值处； 

②闭合开关 S，适当移动滑片的位置，测出 R1两端的电压和通过 R1的电流，并把

数据记录在表格中； 

③断开开关 S，把电压表连接在 R2两端，保持滑动变阻器的阻值不变，仿照步骤



②，测出 R2两端的电压和通过 R2的电流，并把数据记录在表格中； 

④仿照步骤③，分别测出电阻 R3、R4、R5和 R6两端的电压和相应的电流，并把数

据记录在表格中。 

（3）设计实验数据表格： 

  1 2 3 4 5 6 

电阻/Ω             

电压/V             

 


